四个中心"建设签年度军令状

济南还制定了相关指标监测体系,权威检验实施效果

本报1月9日讯(记者 刘雅 菲) 9日,济南召开全市经济工

作暨"四个中心"建设动员大会。 会上,济南"四个中心"建设三年 行动纲要揭开了神秘面纱,市 委、市政府与相关部门签订"四 个中心"建设2016年度任务责任 书和招商引资、项目建设、棚改 旧改(征地拆迁)"三项重点工 作"2016年度任务责任书。

去年召开的市委十届八次 全体会议上,通过从全省、全国 和世界三个维度看济南,综合考 虑济南区位优势和资源禀赋,济 南确定了"打造四个中心,建设 现代泉城"的中心任务。

9日,省委常委、济南市委 书记王文涛表示,以这次动员 大会为标志,济南市打造"四个 中心"进入了全面实施、加快推 进的崭新阶段。

据了解,为保障"四个中心" 建设,济南市制定并印发了"四 个中心"建设三年行动纲要,并 确定了2016年的年度重点任务。 三年行动纲要安排了今年150个 市级项目,这些项目涵盖了先进 制造业、高效农业和金融、物流、 文化旅游等现代服务业,以及城 市综合体、重大基础设施、棚改

旧改、社会事业等领域。

会上,市委、市政府与市直 有关部门签订"四个中心"建设 年度任务责任书。这些责任书 被王文涛称为"军令状",责任 书上的内容就是年内必须完成

在"四个中心"建设中,招商 引资、项目建设、棚改旧改(征地 拆迁)三项重点工作,是重要基 础和关键支撑,事关"四个中心 建设的成败。9日的会议中,市 委、市政府还与县(市)区签订了 责任书,下一步济南还将按照去 年出台的《重点工作专项考核实

施办法》进行全面考核,严格实 施奖惩,同时打好治霾、治堵、脱 贫"三大攻坚战"。

"打造'四个中心'绝不是 '图虚名、做样子'的空洞口号, 也不是'脚踩西瓜皮滑到哪里 算哪里'的随性而为。"王文涛 表示。为此,济南制定了"四个 中心"建设指标监测体系,着眼 于全国、全省、全市三个维度, 选取了15大类、49项具有代表 性、操作性的统计指标,把"四 个中心"建设情况予以充分量 化,动态把握工作进程,权威检 验实施效果。

看不到危机才是最大的危机,王文涛表示:

"会场上想睡觉的同志,可以自行离场

本报记者 刘雅菲

为什么要打造"四个中心" 呢?在9日的会议上,省委常委、 济南市委书记王文涛进行了阐 释。在阐释之前,会议中出现了 一段插曲,王文涛对着会场中 1700多名参会人员下了一个临 时通知:"请会场上想睡觉的同 志,可以自行离场。"

王文涛表示,历史上济南 自开商埠,开风气之先,从一个 三流的商业城市一跃成为山东 内陆第一大商贸中心。解放后 济南是全国重要的工业基地, 在国家经济发展中占有重要地 位。逆水行舟,不进则退,慢进 也是退。在各地竞相发展的大 潮中,由于种种原因,济南错失 了一些发展机遇,和同类城市 相比一直徘徊不前。

这个徘徊不前在排名上也 体现出来,作为经济总量排名

全国第三的经济大省省会,济 南的多数指标仅排在15个副省 级城市的第12或13位,在全省17 市经济总量也仅排在第3位,曾 经辉煌一时的工业已成为目前 发展的最大短板,仅排在全省 第14位,同时外向型经济、县域 经济、民营经济也都是明显的 发展短板,与经济大省的省会 地位极不相称,造成了"大省小 省会"的尴尬局面。

"更重要的是,我们有些干 部仍然安于现状、甘于落后、不 思进取,自我感觉良好。在全市 这么重要的一个大会上,还有人 安然入睡,"王文涛说,"看不到 危机才是最大的危机,如果我们 再不知耻后勇、奋起直追,恐怕 济南现在的地位也岌岌可危。"

一个城市应该有自己的 梦想、有自己的追求、有自己的 自信,有梦想才有希望,有追求 才有动力,有自信才有勇气。



王文涛表示,建设与山东经济 文化大省地位相称的省会城 市,越来越成为济南全市人民 的热切期盼。"我们必须以对 历史、对事业、对济南人民极 端负责的精神,以打造'四个 中心'为总纲领、总抓手,励精

图治、奋发有为,推动济南全 面赶超、跨越发展,努力提升 济南地位、改变济南面貌、增 强济南实力,将济南建设成为 全市乃至全省人民为之自豪 和骄傲的城市,尽早把'济南 梦'变成现实。

"打造四个中心,建设现代泉城"是科学规划

济南要跳起来"摘桃子"

本报记者 刘雅菲

打造"四个中心",目的是 要建设"现代泉城"。济南提出 "建设与山东经济文化强省相 适应的现代泉城",就是要对 照经济文化强省省会的地位 和大市标准,提升城市现代化 水平,擦亮泉城特色品牌,将 济南建设成为具有深厚历史 文化底蕴、浓厚时代气息、独 特泉水韵味、享誉中外的现代 泉城。

文涛表示,"打造四个中 心,建设现代泉城",是切合济 南实际、具备基础条件的科学 规划,更是需要济南跳起来摘 桃子才能实现的宏伟目标。

据王文涛介绍,打造区域 性经济中心,就是要把济南建 设成为带动全省发展的重要 增长极。加快发展为导向,做 大经济总量、做强经济实力, 以提高发展质量和效益为核 心,扩大济南的经济影响力、 区域带动力和环境吸引力,主 要经济指标增幅全面超过全 省平均水平,不断提高济南在 全国、全省区域经济格局中的 地位和作用。

打造区域性金融中心,则 要依托省会金融资源优势,加 大政策扶持,优化金融环境, 巩固提升传统金融,加快发展 新兴金融,引进培育金融机 构,健全完善金融市场,全方 位打造金融管理中心、金融机 构中心、资金结算中心、金融 交易中心、金融后台服务中 心,努力成为立足山东、辐射 周边省份、在全国有较大影响 的黄河中下游地区金融中心。

济南提出的打造区域性 物流中心,则是要发挥济南区 位交通优势,依托重要交通节 大力规划发展现代物流 业,全面建成全国区域性物流 信息交易中心、资金结算中 心、总部聚集中心、货物集散 中心,打造以网络化、信息化、 规模化为主要特征的全省综 合性物流中心、区域性物流中 心及全国重要的物流节点。

打造区域性科技创新中 心,就是要用好高校院所、科 技人才等创新要素,深入实施 创新驱动发展战略,全面深化 科技体制改革,加快科技研发 和成果转化,推动全社会研发 投入、高新技术产业占比等指 标位居全省前列,成为国内重 要的科技成果策源地和高新 技术产业高地,并且为经济社 会发展提供强大的动力源泉。

轨交环线CBD段今年启动建设

创新谷和章丘高官寨划入高新区

本报记者 刘雅菲

今后在济南,将有两块明 显的发展高地,一个是CBD, 另外一个则是济南的高新区。 济南也将举全市之力打造它 们,使其成为体现省会优势、 辐射带动周边、充满发展活力 的高地。

作为济南未来的绝对市中 心,CBD在今年将加快拆迁腾 空间,争取7月底完成国有土地 征收任务,为后期建设腾出空 间、赢得时间。

在项目方面,济南将在 CBD片区推进中国人寿大厦、 华润万象城、中弘广场3个在建 项目,尽快启动历下金融商务 服务中心建设,促成一批超高 层建设项目签约落地。

未来CBD的配套也将是一 流的。济南今年将加快编制中 央商务区综合交通、市政基础 设施等专项规划和建设方案,

启动轨道交通环线CBD段建 设,统筹布局BRT公交系统、快 速路网、慢行系统和商业生活 设施配套建设。

在CBD,济南将瞄准新总 部经济、金融+、现代商务服务 业,每年策划金融招商项目, 抓好核心区、起步区引爆型项 目签约落地,策划推进花旗银 行、港通融资租赁等总部入 驻,打造高端业态和总部经济

一段时间以来,高新区的 发展都受制于空间不足,而飞 地经济模式则是解决这一问 题的良药。目前,济南市委、市 政府已经确定将创新谷和章 丘的高官寨划入高新区。今 后,高新区要按照"企业化管 理、市场化运作、专业化服务" 目标,深化激励机制、绩效考 核、分配制度等五项改革,改 革方案完善后,将报市委审核 后立即试行。

建立"四个中心" 招商项日库

本报记者 刘雅菲

"四个中心"建设三年行动纲要 安排了今年150个市级重点项目,总 投资3310亿元、年计划768亿元,其 中"四个中心"建设项目105个,总投 资1912亿元、年计划455亿元,这些 项目将给济南的经济发展带来源源 不断的动力

为促进招商,给济南带来更多 的好项目,去年济南专门成立了投 资促进局。今年投资促进局就将行 动起来,策划招商引资活动,研究好 招商的重点、区域、产业和企业,以 及存在的困难和应对措施,以增强 招商的针对性、专业化和成功率,并 且建立"四个中心"招商项目库。

在抓好智能制造、电子信息、生物 医药、金融、现代物流等优势重点产业 招商基础上,济南将重视县区、园区和 片区招商工作。还要引才引智引技并 重,引进一批中广核质子刀、万达鲁秀 等引爆项目,引进一批高端人才团队, 带来一批技术和产业项目。

项目来了得快开工,快建成。济 南市委副书记、市长杨鲁豫表示,在 今年安排的150个重点项目中,包括 74个续建项目、年计划投资459亿 元。其中,兴隆泛旅游综合体、绿地 齐鲁之门、北湖片区等一批续建项 目下了"军令状",提出要"实行领导 包挂、现场督战,坚决按时限完成投 资、竣工和运营"

此外,今年还有76个新开工项 目、年计划投资309亿元。今年济南 要扎实做好中国航天科技园、大唐 风电二期、海吉星农产品物流园、麦 德龙商场、国际汽配城等一批新上 项目前期准备工作,必须确保按时 开工。高度重视并策划推进好社会 关注的R1线、R2线、R3线开工建设, 加快二环路延长线、顺河高架南延、 工业北路快速路、新东站等重大交 通设施建设。

今年济南还将打造一批支撑力 强的载体平台,促动产业更新和动 能转换。在重点项目中安排了一批 投资、体量都比较大的平台载体类 项目。在产城融合方面,济南将推进 融汇文化创意城、南北康、华山、北 湖等10个重点项目建设,提前谋划 商务楼宇的招商工作,降低空置率, 打造一批税收亿元楼。新奇世界国 际度假区、喜来乐婚庆文化产业园、 复华未来世界、黄河古镇、济西湿地 等7个文化旅游类项目,也将抓紧建 设投运,吸引人流,拉动消费。

今年城区小型 燃煤锅炉全淘汰

本报记者 刘雅菲

在今年济南的工作中,治霾治 堵依然是关键词,拆迁也是 要啃下来的硬骨头。

济南将持续推进煤改电、煤改 气和余热利用等工程,完成东部老 工业基地38家企业搬迁改造和关停 腾退,全部完成城区小型燃煤锅炉 替代任务,还要盯紧重污染企业、 渣土扬尘实施最严格的环境执法, 打好歼灭战,尽快改善大气质量。

治堵要建管结合,大力推进公 交都市建设,优化调整城乡公交线 路,建设一批停车场和公交枢纽 站,提高公交出行分担率。

在拆迁方面,今年要完成1438 万平方米拆迁任务。其中,54个重点 工程年度拆迁任务1108万平方米,涉 及东客站、济青高铁、济青高速、轨道 交通沿线、二环快速路、玉符河治理 等重大交通设施工程和重点片区。此 外,济南还要完成20138户棚改旧改、 拆迁任务290万平方米,涉及文庄、 五里牌坊、华山、标山等32个棚户区 和刘智远、兴隆村、西彩石六村等29 个城中村改造项目。